
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

der konstituierenden Sitzung des Gemeinderates vom 02.07.2019 

im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  21:40 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

Herr Bernd Köppen  

 

Mitglieder 

Herr Ingolf Fehse  

Frau Dagmar Gerike  

Herr Peter Hammer  

Herr Henri Köckert  

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Christian Luckau  

Herr Hermann Lünsmann  

Herr Karsten Rauche  

Frau Sabine Roszczka  

Frau Ingeborg Schwenck  

Herr Marko Simon  

Herr Armin Torbohm  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Thomas Voigt  

Frau Mareike Wagner  

Frau Nancy Wienke  

Herr Frank Winter  

 

von der Verwaltung 

Herr Hartmut Dehne  

Frau Christel Krawzoff  

Frau Karin Petzold  

Frau Henriette Prudlo  

Frau Anja Woizeschke-Schmidt  

 

Abwesend: 

 

Mitglieder 

Herr Eckhard Brandt entschuldigt 

Frau Claudia Schmidt entschuldigt 

 

Ortsbürgermeister 

Herr Sven Reinald  
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TOP  1 Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 

  

Der Bürgermeister, Herr Köppen, eröffnet die konstituierende Sitzung, begrüßt alle Anwe-

senden, gratuliert zur Wahl in den Gemeinderat und freut sich auf eine faire, überparteiliche 

und im Interesse der Gemeinde konstruktive Zusammenarbeit. 

 

TOP  2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 

  

Der Bürgermeister, Herr Köppen, stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfä-

higkeit fest. Es sind 17 Gemeinderäte und der Bürgermeister anwesend.  

 
Gäste: 9 Bürger 

 Frau Schwitzer - Presse 

   

Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor, somit wird gemäß Tagesordnung ver-

fahren.  

 

TOP  3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche 

Mitglied des Gemeinderates 

  

Der Bürgermeister B. Köppen überträgt die Leitung der Sitzung an das an Jahren älteste Mit-

glied des Gemeinderates Herrn Hammer.  

 

TOP  4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Gemeinderates auf die 

gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste 

Mitglied des Gemeinderates 

  

Herr Hammer verpflichtet die zukünftigen Gemeinderäte, verliest das Gelöbnis, das von den 

Gemeinderäten nachgesprochen wird. Die Verpflichtung erfolgt gemäß §§ 32, 33, 34 Kom-

munalverfassungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KVG LSA).  

Die Kenntnisnahme der Verpflichtung wird durch Unterschrift jedes Gemeinderates doku-

mentiert.  

 

TOP  5 Wahl der/des Vorsitzenden des Gemeinderates 

  

Herr Winter (CDU-Fraktion) schlägt zur Wahl des Vorsitzenden des Gemeinderates Herrn H. 

Lünsmann vor. Die Bereitschaft von Herrn Lünsmann liegt vor.  

 

Herr Rauche (FDP-Fraktion) schlägt Herrn Peter Hammer vor.  

Herr Hammer bedankt sich für das Vertrauen, gibt jedoch zur Kenntnis, dass sich innerhalb 

der Fraktion verständigt wurde, keinen Kandidaten für den Vorsitz des Gemeinderates zu 

stellen.  

 

Herr Hammer stellt die Anfrage zur Durchführung einer offenen oder einer geheimen Wahl.  

Dr. Krause stellt den Antrag die Wahl geheim durchzuführen. Der Antrag wurde 

 - einstimmig - befürwortet.  
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Es wurden die Stimmzettel zum Vorschlag – Herr Lünsmann, als Vorsitzender des Gemein-

derates  – von der Vw vorbereitet und  Frau Wagner, Herr Dr. Trantzschel, Herr Torbohm, 

Dr. Krause und Herr Luckau als Kommission zum Auszählen der Stimmen benannt.  

 

In geheimer Wahl wurden 18 Stimmen abgegeben, davon entfielen 15 Ja-Stimmen und 

3 Nein-Stimmen,  somit ist Herr Lünsmann zum Vorsitzenden des Gemeinderates der 

Gemeinde Möser gewählt. Herr Lünsmann nimmt die Wahl an. 

 

Der Bürgermeister gratuliert Herrn Lünsmann zur Wahl.  

Herr Hammer übergibt die Amtsgeschäfte an Herrn Lünsmann. 

 

Herr Lünsmann bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen und versichert, sein Amt 

zum Wohle der Gemeinde Möser auszuüben. 

 

TOP  6 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Gemeinderates durch 

den Vorsitzenden des Gemeinderates 

  

Das an Jahren älteste Mitglied des Gemeinderates, Herr Hammer, wird durch den Vorsitzen-

den, Herrn Lünsmann, auf die gewissenhafte Einhaltung seiner Aufgaben als Mitglied des 

Gemeinderates verpflichtet. Die Wahrnehmung dieser Pflicht wird von Herrn Hammer durch 

seine Unterschrift bekundet. 

 

TOP  7 Wahl des Ersten und des Zweiten stellvertretenden Vorsitzenden des Ge-

meinderates 

  

Für die Funktion des stellvertretenden Vorsitzenden des Gemeinderates schlägt die SPD-

Fraktion Frau Claudia Schmidt vor. Weitere Vorschläge liegen nicht vor. 

Als zweiten Stellvertreter schlägt Herr Dr. Trantzschel von der Fraktion DIE LINKE  Frau S. 

Roszczka vor. Weitere Vorschläge liegen nicht vor. 

 

Es wird auf Antrag von Herrn Dr. Trantzschel in geheimer Wahl  

wie folgt abgestimmt:  

 

Erste stellvertretende Vorsitzende des Gemeinderates - Frau C. Schmidt:  

17 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme  
Die persönliche Zustimmungserklärung von Frau Schmidt liegt vor. 

 

Zweite stellvertretende Vorsitzende des Gemeinderates - Frau S. Roszczka:  

16 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimme  
Frau Roszczka nimmt die Wahl an. 

 

TOP  8 Mitteilung des/der Vorsitzenden des Gemeinderates über die gebildeten 

Fraktionen und deren Vorsitzende 

  

Herr Lünsmann gibt die Mitglieder und Vorsitze der einzelnen Fraktionen bekannt:  

 

CDU -Fraktion 

Vorsitzender Frank Winter, Stellvertreterin Frau Mareike Wagner 

zur Fraktion gehören weiterhin:  Thomas Voigt, Ingolf Fehse, Eckhard Brandt und Hermann 

Lünsmann  
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SPD-Fraktion 

Vorsitzender Peter Hammer, Stellvertreter Marko Simon  

zur Fraktion gehören weiterhin: Claudia Schmidt, Dagmar Gericke,  Ingeborg-Maria 

Schwenck und Dr. Michael Krause  

 

Die LINKE 

Vorsitzender Dr. Thomas Trantzschel, Stellvertreterin Sabine Roszczka 

zur Fraktion gehört weiterhin: Henri Köckert 

 

FDP/Bürger für Bürger 

Vorsitzender Christian Luckau, Stellvertreter Karsten Rauche 

zur Fraktion gehört weiterhin: Nancy Wienke 

Hinweis Herr Dehne: Die Fraktionsbezeichnung ist durch die Vw zu prüfen, da die Ein-

zelbewerberin Frau Wienke unter ihren Namen zur Wahl angetreten  ist und nicht unter der 

Bezeichnung „Bürger für Bürger“.  

 

TOP  9 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Gemeinderat am 26. Mai 

2019 

Vorlage: BV/017/2019 

  

Der Gemeinderat beschließt die Gültigkeit der Gemeinderatswahl am 26. Mai 2019 

 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  10 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahlen zu den Ortschaftsräten der 

Ortschaften Hohenwarthe, Körbelitz, Lostau, Möser und Schermen am 

26. Mai 2019 

Vorlage: BV/018/2019 

  

Der Gemeinderat beschließt die Gültigkeit der Ortschaftsratswahlen der Ortschaften 

Hohenwarthe, Körbelitz, Lostau, Möser und Schermen am 26. Mai 2019 
 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  11 Hauptsatzung des Gemeinderates der Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/001/2019 

  

Herr Luckau beantragt, dass sich der Kultur- und Sozialausschuss auf seiner nächsten Sit-

zung mit der Thematik Ehrenbürger befasst. Er verweist auf seinen Entwurf einer Ehrennadel 

(siehe Tischvorlage). Herr Lünsmann merkt an, dass es nicht Inhalt der Hauptsatzung ist. 

Herr Dehne ergänzt und schlägt vor, dass zur Festlegung bestimmter Kriterien dem GR 

mehr Handlungsmöglichkeiten zur Verfügung stehen, wenn dies in einer separaten Be-

schlussfassung zur Beratung steht. Eine Änderung in der  Hauptsatzung bedarf  immer einer 

kommunalrechtlichen Genehmigung.    

  

Frau Krawzoff mit einleitenden Worten zur Hauptsatzung. Eingefügt bzw. überarbeitet wur-

den die  von der Kommunalaufsicht bereits genehmigten Änderungen aus der vorherigen 

Wahlperiode, Richtlinien vom Städte- und Gemeindebund zum Datenschutz/digitaler Ratsar-

beit sowie redaktionelle Änderungen. 
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Zur weiteren Verfahrensweise schlägt Herr Lünsmann vor, dass Frau Krawzoff zu den geän-

derten Paragrafen in der Hauptsatzung informiert, sodass Punkt für Punkt Stellung bezogen 

werden kann.  

 

§ 2 Abs. 3  wurde wie folgt hinzugefügt 

„Die Umschrift lautet „Gemeinde Möser, Landkreis Jerichower Land“. 

 

§ 4  wurde wie folgt aktualisiert   

Abs. 1 Verpflichtungsermächtigungen Wertgrenzen  

Abs. 8 Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen - Vermögenswert auf 500 €  

Abs. 9 wurde ergänzt  „mit dem Bürgermeister“ 

 

Herr Hammer beantragt folgende Ergänzung:  

die „Einstellung und Entlassung der tariflich Beschäftigten ab der Entgeltgruppe 11“, 

sowie Einstellung, Beförderung und Entlassung der Beamten ab Besoldungsgruppe A 11 im 

Einvernehmen mit dem Bürgermeister. 

Herr Köckert merkt an, dass die Formulierung „Einstellung und Entlassung“ bei tariflich 

Beschäftigten dementsprechend zu überarbeiten ist.  

Nach Abstimmung wird der Änderungsvorschlag einsch1. der Hinweise  

mit 17 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung - angenommen -  

 

§ 6 Abs. 1 wurde neu hinzugefügt „Den beschließenden Ausschüssen sitzt der Bürgermeister 

vor.“ Der ehem. Abs. 1 wird zu 2 und fortlaufend. 
Im jetzigen Abs. 3 geänderte Wortwahl „….berät innerhalb seines Aufgabengebietes die 

Beschlüsse des Gemeinderates in den ihm vorbehaltenden Angelegenheiten grundsätzlich 

vor.“ 

 

§ 7  Abs. 2, Änderung im letzten Absatz „ Ebenso wird der Vertreter…. aus der Mitte der 

dem Ausschuss angehörenden Gemeinderäte bestimmt.“ 

 

§ 8 - Auskunftsrecht -  ist neu und wurde entsprechend der Mustersatzung übernommen, 

dementsprechend verschiebt sich die Nummerierung der §§ fortlaufend. 

 

Dr. Trantzschel beantragt zum Abs. 2 eine verbindlichere Regelung  

„Kann eine Anfrage …in der Regel“ ist zu streichen  

Nach Abstimmung wird der Änderungsvorschlag  

mit 15 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen - angenommen –  

 

§ 9  (ehem. § 8) 

 

§ 10 Abs. 2  

Nr. 1 -  wurde eingefügt „ die Entscheidung über Widersprüche in Angelegenheiten ….“ 

Nr. 5  - wurden die  Absätze „5 und 8“ eingefügt 

 

§ 11 geänderte Wortlaute bei der  Gleichstellungsbeauftragten  

- neu ist, sie ist nicht weisungsgebunden 

- sie kann an Sitzungen des GR und seiner Ausschüsse teilnehmen, soweit ihr Aufga-

bengebiet betroffen ist 

- sie ist direkt dem Bürgermeister unterstellt 
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Herr Rauche Hinweis auf red. Änderung im Abs. 4 „Dienstanweisung des Bürgermeisters“  
 

§ 12 Änderung zum Wortlaut im Abs. 1 wurde aus der Mustersatzung entnommen 

 

Herr Hammer beantragt, wie vorab in der Fraktion beraten, dass der Absatz 1 der bisherigen 

Hauptsatzung übernommen wird und begründet diesen Antrag. Dr. Trantzschel unterstützt 

diesen Antrag mit der Bitte, zukünftig die Einwohnerversammlungen durchzusetzen.  

Nach Abstimmung wird der Änderungsvorschlag  

mit 11 Ja-Stimmen 4 Nein und 3 Enthaltung - angenommen -  

 
Frau Gerike stellt den Antrag, den gestrichenen Wortlaut als Nr. (3) wieder aufzunehmen.  

„Eine Einwohnerversammlung gemäß Absatz 1 kann durch Gemeinderatsbeschluss veran-

lasst werden. Des Weiteren soll auf Beschluss eines bzw. mehrerer Ortschaftsräte eine 

Einwohnerversammlung nach Absatz 2 erfolgen.“   

Nach Abstimmung wird der Änderungsvorschlag - einstimmig - angenommen   

 
alt § 12 - Einwohnerfragestunde - wurde komplett rausgenommen und ist jetzt Bestandteil 

der Geschäftsordnung   

 

§ 13 Bürgerbefragung - wurde hinzugefügt ob die Befragung „elektronisch über das Inter-

net“ erfolgen kann  

 

§ 14 Ehrenbürgerrecht, wurde „Ehrenbezeichnung“ hinzugefügt 

 

§ 15 Abs. 3, Nr. 5. Ortschaft Pietzpuhl – Erhöhung der Anzahl der „Mitglieder auf 5“ 

Abs. 6 - wurde ersatzlos gestrichen - 

 

§ 16 Abs. 2,  

Nr. 1  wurde  hinzugefügt: Ausgestaltung, Unterhaltung und Benutzung der in der Ortschaft 

gelegenen öffentlichen Einrichtungen, deren Bedeutung „nicht über die Ortschaft hinaus-

geht“, einschließlich Gemeindestraßen. 
Änderungen:  

- Möser Jugendclub PikAs umbenannt in Jugendclub Möser  

- Körbelitz Gemeindehaus wurde  gestrichen  

Frau Schwenck weist daraufhin, dass das Gemeindehaus nicht mehr im Eigentum der 

Gemeinde ist.  

 

Nach Wortmeldungen der Ratsmitglieder wurden folgende Änderungen beantragt: 

- bei Tageseinrichtungen  und Jugendclubs sind die Trägerschaften zu streichen.  

- in Hohenwarthe sind die Einrichtungen (Tageseinrichtung, JC)  im Eigentum des 

DRK und somit zu streichen.  

- Ortsteil Möser Änderung zur Bezeichnung „Bürgerzentrum am Hahloplatz“ 

- Ortsteil Möser Sportlerheim gehört dem Sportverein und ist zu streichen.  

Nach Abstimmung werden die beantragten Änderungen   
mit 18 Ja-Stimmen - einstimmig angenommen - 

 

Nr. 3  Rechtsgeschäfte wurde hinzugefügt „sofern es sich nicht um ein Rechtsgeschäft der 

laufenden Verwaltung gemäß § 10 Abs. 1 handelt“ 

Nr. 4 wie vor 

Nr. 5 überarbeitet „der in der Ortschaft gelegenen öffentlichen Einrichtungen“ 
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§ 18 Abs. 1, Nr. 2 wurde dem neuen Datenschutzgesetz angepasst  

Herr Luckau beantragt den Abs. 3 zu streichen bzw. das Einwohnerfragen bis 5 Tage vor der 

Sitzung schriftlich eingereicht werden können, um dann zur Sitzung eine Antwort zu erhal-

ten. Herr Lünsmann: Der Antrag ist nicht gesetzeskonform.  

 

Herr Torbohm beruft sich auf die Geschäftsordnung und beantragt ein Ende der Debatte zur 

Einwohnerfragestunde. Nach Abstimmung wird  dem  Antrag zur Geschäftsordnung  mit 

15 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, 2 Enthaltungen stattgegeben 
 

§ 19 Abs. 4  Alle übrigen Bekanntmachungen sind in den „ Abs. 3“ genannten Bekanntma-

chungskästen…. 

 

§ 20 Sprachliche Gleichstellung - Herr Hammer stellt den Antrag hinsichtlich der sprachli-

chen Gleichstellung „diverser“ mit aufzunehmen.  

Nach Abstimmung wird der Änderungsvorschlag   

mit 15Ja-Stimmen , 1 Neinstimme und 2 Enthaltungen angenommen  

 

Der Gemeinderat beschließt auf Grund der §§ 8 und 10 des Kommunalverfassungsge-

setzes des Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA) vom 17.06.2014 (GVBl. LSA S. 288) in 

der zurzeit geltenden Fassung die Hauptsatzung der Gemeinde Möser. 
 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 2   

 

TOP  12 Geschäftsordnung für den Gemeinderat und seine Ausschüsse 

Vorlage: BV/002/2019 

  

Frau Krawzoff informiert über Anpassung der digitalen Richtlinien und der  Datenschutz-

grundverordnung.  

 

§ 1 Abs. 1 red. Änderung  

      Abs. 2 und 3 Anpassung an digitale Ratsarbeit   

 

§ 2 ist neu „Umgang mit Dokumenten und elektronischen Medien“ 

Dr. Trantzschel  mit einem Hinweis, dass Dokumente datenschutzkonform zu vernichten eine 

weitreichende Regelung ist, die nicht jeder leisten kann. Herr Dehne verweist auf die Ver-

waltung, die für die bereitgestellten Tablets, Informationstechnik etc. Ansprechpartner sind. 

 

§ 3 (ehem. 2) Tagesordnung  

Abs. 2 überarbeitet auf digitale Ratsarbeit  „elektronisch zuzuleiten“ 

Abs. 5 wurde gestrichen 

 

§ 5  Abs. 1  wurde „von der Sitzung oder“ gestrichen  

 

§ 6   
Abs. 3 d) ist gekürzt worden 

    alt k) gestrichen - demzufolge verschiebt sich die Reihenfolge 

 

Herr Hammer stellt den Änderungsantrag unter k) „Anfragen und Anregungen“ im nicht 

öffentlichen Teil aufzunehmen, nachfolgende Reihenfolge verschiebt sich entsprechend 

Nach Abstimmung wird der Antrag - einstimmig angenommen - 
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Abs. 4 – Anpassung  auf „ § 3“Abs. 4 Satz 2  

 

§ 7  - Einwohnerfragestunde - wurde komplett neu eingefügt und ist somit nicht mehr Be-

standteil der Hauptsatzung   

 

Nachfolgende §§ verschieben sich dementsprechend. 

 

§ 10 Abs. 1 hinzugefügt/geändert wurden: 

„mündlich gestellte Anträge sind dem Vorsitzenden auch schriftlich vorzulegen. Hält der 

Vorsitzende einen Antrag für unzulässig….“ sowie „elektronisch“ 

Dr. Trantzschel/ Dr. Krause stellen den Antrag „schriftlich nachträglich vorlegen“ zu  strei-

chen und dafür „auf Verlangen schriftlich“ vorzulegen…. einzufügen. 

Nach Abstimmung wird der Antrag  mit  17 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung angenommen 

  

§ 11 Abs. 1 a) ausführlichere Formulierung 

              als k) hinzu „Antrag auf namentliche Abstimmung“ 

 

§ 12 Abs. 1,  letzter Satz wurde „elektronisch“  hinzugefügt   

Herr Hammer Änderungsantrag zum Abs. 5  

 „Ein Antrag auf namentliche Abstimmung bedarf der Zustimmung von mindestens einem 

Viertel der anwesenden Mitglieder des Gemeinderates oder der geschlossenen Zustimmung 

einer Fraktion.“ (1:46:26) 

Nach Abstimmung wird der Antrag  - einstimmig - angenommen 

 

§ 14 Abs. 2 d) gestrichen 

 

§ 15  
Abs. 2  f)  namentlichen Abstimmung bezieht sich auf (§ 12 Abs. 5 Satz 2) ist darauf zu ach-

ten ob es angepasst werden muss 

Abs. 3    hinzugefügt wurde „vertraulich“ zu versenden…. Den Mitgliedern des Gemeindera-

tes, die an der digitalen Ratsarbeit teilnehmen…..  “über das Ratsinformationssystem“…. 

Abs. 4   hinzugefügt wurde „elektronisch“   

Abs. 5   bezieht sich auf Tonaufzeichnungen für Protokollanten 

Abs. 6   Einsichtnahme in die beschlossenen Niederschriften 

 

§ 17 Abs. 2 wurde komplett überarbeitet  

 

§ 19  Abs. 1 wurde überarbeitet 

 

§ 20  Abs. 3 angepasst „elektronisch“ zuzuleiten 

 

§ 22   letzter Satz überarbeitet 

 

§ 23   wurde überarbeitet 

 

§ 24  Herr Hammer Beantragung auf sprachliche Gleichstellung, analog zu überarbeiten „di-

verser“ Form 

Nach Abstimmung wird der Antrag – 15 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, 3 Enthaltungen  

 

Frau Krawzoff verweist auf die Anlage zur Geschäftsordnung – digitale Ratsarbeit   
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Der Gemeinderat beschließt gemäß § 59 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes 

Sachsen-Anhalt (KVG LSA) vom 17.06.2014 (GVBl. LSA S. 288), in der zurzeit gültigen 

Fassung, eine Geschäftsordnung mit der Anlage „Richtlinie über die digitale Ratsarbeit 

des Gemeinderates gemäß § 2 Abs. 2 der Geschäftsordnung des Gemeinderates und 

seiner Ausschüsse“. 
 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 2   

 

TOP  13 Verteilung der Vorsitze der beratenden Ausschüsse, die auf Grund des 

Beschlusses über die Hauptsatzung gebildet werden 

  

Herr Lünsmann informiert über die Verteilung der Vorsitze  

- Kultur- und Sozialausschuss geht an die SPD 

- Bau-, Umwelt- und Verkehrsausschuss geht an die CDU 

 

TOP  14 Benennung der Ausschussmitglieder auf Vorschlag der Fraktionen für 

den Haupt- und Finanzausschuss der Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/003/2019 

  

Herr Lünsmann informiert über Vorschläge der Fraktionen für den Haupt- und Finanzaus-

schuss 

 

CDU-Fraktion  Herrmann Lünsmann, Frank Winter 

  

SPD-Fraktion Claudia Schmidt, Peter Hammer 

 

Fraktion DIE LINKE Henri Köckert 

 

Fraktion FDP/BfB* Christian Luckau 
*wird noch geprüft 

 

Vorsitzender: Herr Köppen, Bürgermeister 

 

Der Gemeinderat beschließt gemäß § 48 Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-

Anhalt (KVG LSA) i.V.m. § 6 Abs. 1 der Hauptsatzung der Gemeinde Möser vom 

01.07.2014 die Zusammensetzung des Haupt- und Finanzausschusses mit 6 Mitgliedern 

des Gemeinderates der Gemeinde Möser. 
 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  15 Benennung der Ausschussmitglieder auf Vorschlag der Fraktionen für 

den Kultur- und Sozialausschuss der Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/004/2019 

  

Herr Lünsmann informiert über Vorschläge der Fraktionen für den Kultur- und Sozialaus-

schuss 

 

CDU-Fraktion  Mareike Wagner, Eckhard Brandt, Thomas Voigt 

  

SPD-Fraktion Ingeborg Schwenck, Dr. Michael Krause (Vertreter) 
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Fraktion DIE LINKE Dr. Thomas Trantzschel 

 

Fraktion FDP/BfB* Nancy Wienke 
*wird noch geprüft 

 

Vorsitzende: Frau Ingeborg Schwenck  
 

Der Gemeinderat beschließt gemäß § 49 Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-

Anhalt (KVG LSA) i.V.m. § 7 Abs. 1 Nr. 1 und Abs. 3 der Hauptsatzung der Gemeinde 

Möser vom 01.07.2014 die Zusammensetzung des Kultur- und Sozialausschusses mit 7 

Mitgliedern des Gemeinderates der Gemeinde Möser. 
 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  16 Benennung der Ausschussmitglieder auf Vorschlag der Fraktionen für 

den Bau-, Umwelt- und Verkehrsausschuss der Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/005/2019 

  

Herr Lünsmann informiert über Vorschläge der Fraktionen für den Bau, Umwelt- und Ver-

kehrsausschuss 

 

CDU-Fraktion  Hermann Lünsmann, Ingolf Fehse (Vertreter) 

  

SPD-Fraktion Dagmar Gerike, Claudia Schmidt, Marko Simon  

 

Fraktion DIE LINKE Sabine Roszczka 

 

Fraktion FDP/BfB* Karsten Rauche 
*wird noch geprüft 

 

Vorsitzender: Hermann Lünsmann  
 

Der Gemeinderat beschließt gemäß § 49 Kommunalverfassungsgesetz Land Sachsen-

Anhalt (KVG LSA) i.V.m. § 7 Abs. 1 Nr. 2 und Abs. 3 der Hauptsatzung der Gemeinde 

Möser vom 01.07.2014 die Zusammensetzung des Bau-, Umwelt- und Verkehrsaus-

schusses  mit 7 Mitgliedern des Gemeinderates der Gemeinde Möser. 
 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  17 Benennung von Vertretern der Gemeinde Möser im Wasserverband Burg 

Vorlage: BV/006/2019 

  

Für den Wasserverband Burg wurden folgende Vertreter benannt: 

Herr Marko Simon (SPD), der Stellvertreter wird in der nächsten OR-Sitzung in Schermen 

vorgeschlagen. 

 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   
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TOP  18 Benennung von Vertretern der Gemeinde Möser für den Wasserverband 

"Im Burger Land" 

Vorlage: BV/007/2019 

  

Für den Wasserverband „Im Burger Land“ wurden folgende Vertreter benannt: 

Frau Ingeborg Schwenck (SPD), Stellvertreter Herr Frank Winter (CDU) 

 

Der Gemeinderat wählt auf Grund der Verbandssatzung des Wasserverbandes „Im 

Burger Land“ einen Vertreter sowie einen Stellvertreter. 

 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  19 Benennung von Vertretern der Gemeinde Möser für den Verbandsaus-

schuss des Unterhaltungsverbandes Ehle/Ihle 

Vorlage: BV/008/2019 

  

BM Herr Köppen korrigiert dahingehend, dass die Amtszeit des jetzigen Vertreters,  Hartmut 

Dehne, bis November 2020 besteht und somit keine Benennung erforderlich ist. Als Stellver-

treter wird Frau Claudia Schmidt nachbenannt.  

 

Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1   

 

TOP  20 Benennung von Vertretern der Gemeinde Möser für den Wolmirstedter 

Wasser- und Abwasserzweckverband 

Vorlage: BV/009/2019 

  

Für den Wolmirstedter Wasser- und Abwasserzweckverband wurden folgende Vertreter be-

nannt: BM Bernd Köppen, Stellvertreter Peter Hammer 

 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  21 Benennung von Vertretern der Gemeinde Möser für den Verbandsaus-

schuss des Unterhaltungsverbandes Untere Ohre 

Vorlage: BV/012/2019 

  

Für Unterhaltungsverband Untere Ohre wird folgender Vertreter benannt: 

Herr Winter schlägt Herrn Lars Ohle (OR-Mitglied Hohenwarthe) vor, der Stellvertreter wird 

in der nächsten OR-Sitzung in Hohenwarthe vorgeschlagen. 

 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  22 Bestellung von Frau Ursula Zíegenspeck als Mitglied der Seniorenvertre-

tung für die Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/010/2019 

  

Der Gemeinderat beschließt die Bestellung von Frau Ursula Ziegenspeck aus Hohen-

warthe als Mitglied für die Seniorenvertretung der Gemeinde Möser. 
 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   
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TOP  23 Bestellung von Herrn Klaus Lebe als Mitglied der Seniorenvertretung für 

die Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/011/2019 

 

Der Gemeinderat beschließt die Bestellung von Herrn Klaus Lebe aus Möser als Mit-

glied für die Seniorenvertretung der Gemeinde Möser. 

 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  24 Bestellung von Herrn Holger Stein als Mitglied der Seniorenvertretung 

für die Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/013/2019 

 

Der Gemeinderat beschließt die Bestellung von Herrn Holger Stein aus Möser als Mit-

glied für die Seniorenvertretung der Gemeinde Möser. 

 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  25 Bestellung von Herrn Lutz Baumgarten als Mitglied der Seniorenvertre-

tung für die Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/014/2019 

 

Der Gemeinderat beschließt die Bestellung von Herrn Lutz Baumgarten aus Schermen 

als Mitglied für die Seniorenvertretung der Gemeinde Möser. 

 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  26 Bestellung von Herrn Wolfgang Rust als Mitglied der Seniorenvertretung 

für die Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/015/2019 

 

Der Gemeinderat beschließt die Bestellung von Herrn Wolfgang Rust aus Hohenwarthe 

als Mitglied für die Seniorenvertretung der Gemeinde Möser. 
 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  27 Bestellung von Frau Brunhilde Krause als Mitglied der Seniorenvertre-

tung für die Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/016/2019 

 

Der Gemeinderat beschließt die Bestellung von Frau Brunhilde Krause aus Pietzpuhl 

als Mitglied für die Seniorenvertretung der Gemeinde Möser. 

 

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0 

 

 

Herr Lünsmann gratuliert im Namen des Gemeinderates den bestellten Mitgliedern des Seni-

orenrates.  

Frau Krawzoff merkt an, dass die Verwaltung die Einladung zur konstituierenden Sitzung der 

Seniorenvertretung veranlassen wird. 
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TOP  28 Informationen des Bürgermeisters 

  

Der Bürgermeister B. Köppen hatte keine Informationen, somit konnte der TOP wieder ge-

schlossen werden.  

 

TOP  29 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

Herr Köckert stellt seine Anfrage an den Bürgermeister: Gibt es einen Zeitplan zur Renatu-

rierung der Orchideenwiese und wenn ja, wie sieht er aus? 

BM Köppen  

Einen genauen Zeitplan gibt es derzeit nicht. Involviert ist die Untere Naturschutzbehörde, 

weil dieses Gebiet als Ausgleichs- und Ersatzmaßnahme bestimmt ist. Herr Dehne ergänzt, 

dass in Abstimmung mit der Unteren Naturbehörde Arbeiten nur in der vegetationsarmen 

Zeit durchgeführt werden dürfen. Begonnen wird mit den Arbeiten ab Oktober 2019.  

 

Dr. Krause informiert zum jetzigen, aus seiner Sicht ungünstigen Standpunkt des Geschwin-

digkeitsmeßgerätes in der Thälmannstraße (Höhe Sparkasse) zur Überprüfung für den Be-

reich Sekundarschule. Herr Dehne bestätigt, dass der Standort so ausgewählt wurde, um 

eine Gegenüberstellung der 50er und 30er Zone zu erlangen und auswerten zu können. Die 

Auswertungen werden Inhalt der beratenden Ausschüsse, dem Fachbereich Ordnungsangele-

genheiten und der Polizei sein.   

Herr Dr. Trantzschel bittet um Bekanntgabe der Ergebnisse. Des Weiteren möchte er wissen 

wie der GR dazu steht, im gesamten Bereich eine 30er Zone einzurichten. Herr Dehne Der 

GR kann dies beantragen jedoch nicht beschließen, da es nicht in der Zuständigkeit der Ge-

meinde liegt.   

 

Herr Luckau informiert den GR über ein gefertigtes Schreiben an das Europäische Bil-

dungswerk. Es handelt sich um eine Auflistung von Mängeln (siehe Tischvorlage) nach 

Hinweisen von Eltern, deren Kinder die Kindertagesstätte MS Piratenclub besuchen.  Er bit-

tet darum, dass sich der Kultur- und Sozialausschuss dem Thema annimmt.  

Herr Winter ergreift das Wort zur unpassenden Verfahrensweise, zur Art und Weise des 

Schreibens welches anonym verfasst wurde. Ansprechpartner wäre hier die Vw gewesen. 

 

Herr Rauche mit einer Wortmeldung zur Problematik Bahnstraße in Möser, die durch Pkw´s 

regelrecht zugeparkt wird. Herr Dehne informiert darüber, dass das Problem bekannt ist und 

bereits Kontrollen durch das Ordnungsamt und RBB´s erfolgten. Stichprobenkontrollen wer-

den vom Ordnungsamt praktiziert, Verwarnungen werden verteilt.  

 

Frau Gerike wünscht sich mehr Bürgerinformationen, eine bessere Zusammenarbeit der Ge-

meinde mit der Presse, mehr Öffentlichkeitsarbeit und Nutzung sämtlicher Medien um die 

Bürger auf ihr Mitwirkungsrecht aufmerksam zu machen. Herr Dehne benennt Beispiele 

von Veröffentlichungen, die auf der Internetseite der Gemeinde, in den Aushangkästen und 

in Presseartikeln bekannt gemacht wurden und dennoch den Bürger nicht erreicht haben. 

 

Frau Gerike mit einer Anfrage: Der Sportverein muss für die Nutzung der Sporthalle  Be-

triebskostenzuschuss zahlen. Gilt dies auch für die Sportvereine/Institutionen die das Bürger-

zentrum nutzen? BM Köppen Bürgerhäuser stehen für Veranstaltungen der  Vereine kosten-

los zur Verfügung. Herr Hammer Lt. Nutzungsordnung von Bürgerhäusern sind für Vereine 

keine Entgelte zu zahlen.  
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Frau Gerike liegt eine Information vor, in Form eines Auszuges aus dem Liegenschaftsbuch 

für das Grundstück Petzolds Wäldchen. Herr Lünsmann verweist auf die Geschäftsord-

nung, dass Grundstücksangelegenheiten im nicht öffentlichen Teil zu behandeln sind.  

 

TOP  30 Einwohnerfragestunde 

  

Herr Baumgarten Bürger aus Schermen, mit einer Frage an die Gemeindeverwaltung und an 

den BM   

Wie wurde von seitens der Gemeinde gekämpft, um  die Reparaturarbeiten und der Sperrung 

an der Auffahrt auf die A2 in Hohenwarthe zu minimieren. Denn das was in den letzten 4 

Wochen an erhöhten Verkehrsaufkommen in der Gemeinde zu erleben war ist eine Schande. 

Herr Lünsmann die Kritik wird zur Kenntnis  genommen.  

Herr Stein Bürger aus Möser, hat zur Thematik an das Ministerium geschrieben und kann die 

Antwort an die Gemeinde weiterleiten. 

 

Herr Lockenvitz wohnhaft in Möser  

Wie bereitet sich die Gemeinde auf die Umsetzung des Onlinezugangsgesetzes vor?   Wie ist 

der derzeitige Stand? Frau Krawzoff  informiert, dass derzeitig daran gearbeitet wird den 

Bürgern den Zugang an der Plattform zu ermöglichen. Dies ist jedoch mit einem zeitlichen 

Aufwand und mit Investitionen verbunden. Auch vom Gesetzgeber her, wurde diese Thema-

tik noch nicht in allen Belangen abschließend behandelt.   

 

TOP  31 Schließen der Sitzung 

  

Herr Lünsmann schließt um 21:40 Uhr die Sitzung.  

 

 

 

 

 

 

 

Hermann Lünsmann 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

 

 

Gabriele Krüger 

Protokollantin     Möser, den 16.07.2019 
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